附件1
首届内蒙古自治区文化创意
旅游商品大赛活动方案
  
   首届内蒙古自治区首届文化创意旅游商品大赛旨在树立内蒙古自治区特色旅游商品品牌，促进自治区旅游商品创新，推动各地区旅游商品快速发展，扩大旅游购物消费，并着力将该项大赛打造成为推动自治区旅游商品品牌建设的标志性活动。 
一、大赛名称
首届内蒙古自治区文化创意旅游商品大赛
二、大赛主题 
传承、创新、绿色、共享
    三、大赛地点
内蒙古自治区展览馆
    四、时间安排
首届内蒙古自治区文化创意旅游商品大赛参赛作品，包括文化创意旅游商品实物参赛作品和文化创意旅游商品设计作品。
[bookmark: _Hlk514487024]    (一) 6月10日-10月20日，文化创意旅游商品实物参赛作品由各盟市文化和旅游局、内蒙古自治区旅游协会组织本次旅游商品报名，确定最终参赛商品。按照报名内容表要求于10月20日前上传至组委会指定网址。文化创意旅游商品设计作品面向全国征集，在指定的官方网站提交报名作品。
[bookmark: _Hlk6245512] (二) 请各盟市在10月20日报名截止后，将初审通过的参赛商品于10月30日前运抵呼和浩特市组委会指定的地址。为防止邮寄商品在运输中损坏，瓷器类、酒类、玻璃类、陶瓷类商品打包时注意上下合盖，用泡沫加固包装,外包装最好用木箱固定。邮寄商品的外包装箱，请用明显的且清晰的标识写明 “某某盟市报送的‘首届内蒙古自治区文化创意旅游商品大赛’参赛商品”。内蒙古旅游协会征集的参赛商品，请用明显的且清晰的标识写明“内蒙古旅游协会报送的‘首届内蒙古自治区文化创意旅游商品大赛’参赛商品”。
(三)11月4日至7日，组织大赛评审、布展，11月8日至10日，组织获奖作品颁奖仪式和参赛实物商品和设计作品展示。
    (四)11月12日至30日，退还参赛商品。
    五、文化创意旅游商品实物参赛作品范围和要求
（一）参赛作品类别
第一类：旅游特色食品类
旅游即食类的地方风味特色食品等。即食类的地方风味特色食品是指经过加工的、有包装的、打开包装即可食用的、具有地方独特风味的固体状的食品。不包括调味品和烟草或只作药品用的物质。
第二类：旅游特色茶品类
茶叶、咖啡和其它以果实、花、叶类等冲泡制品。
基本茶类：绿茶、红茶、乌龙茶、白茶、黄茶、黑茶。
再加工茶类：以各种毛茶或精制茶再加工而成的，包括花茶、紧压茶、萃取茶、果味茶等。
类茶类：类茶植物加工制成的，不是真正的茶。包括咖啡、枸杞、杜仲、黄芪等。
第三类：旅游特色饮品类
[bookmark: _Hlk6243852]旅游即食类的液体非酒精饮品，以及颗粒或粉末状态的即冲即饮的饮品。不包括只作药品用的物质。
第四类：旅游特色酒类
地方久负盛名的白酒、啤酒、葡萄酒、黄酒、米酒、奶酒等，不包括药酒。
第五类：旅游特色化妆品类
以护肤、美容、修饰为目的的日用天然和化学的工业产品和洗护身体、衣物的日用天然和化学的工业产品。
第六类：旅游特色纺织品
以丝绸、棉、麻等为原材料的服饰、家用纺织品等。
服饰：以丝绸、棉、麻、化纤等为原材料的工业化生产的袜子、手套、围巾、领带、提包、阳伞、发饰等。
家用纺织品：以丝绸、棉、麻、化纤等为原材料，工业化生产的床上用品（套罩类、枕类、被褥类等）、洗漱厨房纺织品、家具纺织品（靠垫、坐垫等）。
不包括服装、鞋、帽、箱包。
第七类：旅游特色日用陶瓷类
生活日用类陶瓷：陶器、瓷器、砂器等。
工业化生产的餐具、茶具、咖啡具、酒具、陶瓷办公用品和其他生活器具。
第八类：旅游日用木品类
生活日用类木制品以及衍生品等。
餐具类，如：筷子、碗、碟等。
办公类，如：木办公用品、书签等。
小型家居类，如：灯具、垫、瓶、盒、罐等。
纸制品类，如：本、书画纸等。
其他生活器具类。
第九类：旅游日用金属品类
生活日用类金属器皿、器具、厨房用品等。
工业化生产的生活日用类餐具、茶具、咖啡具、酒具、金属、办公用品和其他生活器具。
第十类：旅游日用石质品类
旅游日用石质的工业化生产的器皿、器具、厨房或者办公用品等。
第十一类：旅游日用电子电器类
智能手表、智能腕带、智能眼镜、智能头盔、智能头带、智能鞋、智能书包、智能拐杖、智能配饰等。
小型旅游电器，包括小型制冷电器。包括车载冰箱、车载冷饮机等。
小型空调器，包括小型的空调器、电扇、冷热风器、空气去湿器等。
小型清洁电器，包括电熨斗、小型吸尘器等。
小型厨房电器，包括小型的电灶、微波炉、电磁灶、电烤箱、电饭锅、电热水器、食物加工机等。
小型电暖器具，包括电热毯、空间加热器。
小型整容保健电器，包括电动剃须刀、电吹风、小型的整发器、超声波洗面器、电动按摩器。
小型声像电器，包括微型投影仪、小型的电视机、收音机、录音机、录像机、摄像机等。
其他小型电器。
第十二类：旅游个人装备品类
照明类（头灯、手电、营灯等）。
炊具类（烧烤炉、套锅等）。
水具类（户外水壶、水袋、净水器等）。
野营类（睡袋、帐篷等）。
交通类（自行车、登山杖、指南针等）。
其他类（折椅、运动手表、望远镜等）。
不含旅游个人穿着、箱包、鞋帽等。
第十三类：旅游特色皮制品类
购物袋、手提包、手拿包、钱包、背包、单肩包、挎包、腰包、拉杆箱、手提箱等。
第十四类：民族特色工艺品类
手工为主制作的、传统工艺特色的工艺美术品、民间工艺制品等。
工艺美术品大类：包括陶瓷工艺品、雕塑工艺品、玉器、织锦、刺绣、印染手工艺品、花边、编织工艺品、地毯和壁毯、漆器、金属工艺品、工艺画、皮雕画等。
观赏类的民间工艺制品：如年画、剪纸、刻纸、花灯、扇面画、炕围画、屏风、铁画、烙画、彩绘泥塑、面塑、装饰性摆件、各种装饰画、装饰挂件等。
玩赏类民间工艺制品：如传统皮影、木偶、风筝、风车等。
不含箱包、首饰、玩具等。
第十五类：旅游纪念品类
旅游纪念品包括：具有纪念意义的小型低值旅游商品（如徽章、钥匙链、冰箱贴、明信片等）。
旅游文具包括：学生和办公常用的笔、本、盒、夹、垫等。    
（二）参赛作品报送资料要求
[bookmark: _Hlk514253416][bookmark: _Hlk514490042]    各盟市需在 10月10日报名截止前按照报名内容表要求完整上传至组委会指定网址。上传每套参赛商品时需提供1张以上的实物照片，1张商标注册证照片，如有专利证书或版权注册证书的请提供1张证书照片。照片的文件格式JPG，分辨率不低于300dpi，图片大小1至3Mb。各参赛企业需提交企业网站链接或者购买商品链接。商标名称和商品名称不要重复填写。
[bookmark: _Hlk509998880]各盟市文化和旅游部门、内蒙古自治区旅游协会根据组委会提供的网站账户名称和密码登录报名网站。每个盟市和内蒙古旅游协会只有一个网络账户名称和一套密码。逾期未能报送的、或未按要求填写的、或填写内容不完整的作品将自动失去参赛资格。
[bookmark: _Hlk514487942]   （三）参赛作品报送件套要求
[bookmark: _Hlk514487990][bookmark: _Hlk514488100][bookmark: _Hlk514488001]各盟市文化和旅游部门上报的参评商品不超过50件/套；内蒙古自治区旅游协会单向征集不超过100件/套。各类参评商品不得交叉报送。
请各盟市市报送时一定要注意15类参赛商品报送类别，网上报名时,一旦确定报送的参赛商品类别，评审委员会将根据报送类别进行评审，不再更改类别。
 （五）参赛作品金额和重量要求
    除旅游工艺品外的参赛商品零售价格不超过1万元/件套，旅游工艺品的参赛商品零售价格不超过3万元/件套，参赛商品重量不超过30公斤/件套，体积不得过大。除旅游工艺品外的商品必须是工业化批量生产的产品，旅游工艺品原则上以手工制作为主。
    （六）参赛作品有关技术要求
食品类、茶品类、饮品类、调味品类商品需报送食品生产许可证复印件；电子和电器类商品需报送3C认证证书复印件；国家规定须强制生产认证的其他类别的商品也需提供相应证书复印件。
    （七）部分参赛实物商品报送数量要求
1、旅游特色食品类。即食类的单个小包装食品报送数量不少于50个；大袋包装食品中的单个小食品数量在20个以内的，报送数量不少于5袋；大袋包装单个小食品数量在20个以上的，报送数量不少于3袋；其它大袋包装食品报送数量参照以上要求报送。即食类食品组织评审和展览后，不予退回。
2、旅游特色茶品类。每类茶品报送数量不得少于5件套。组织评审和展览后，一般不予退回，特别贵重的茶品，除专家评审使用消耗外，剩余的参赛企业提前联系自取。
3、旅游特色饮品类。瓶装和罐装液体饮品不少于50个；颗粒或粉末状态的即冲即饮的大包装饮品不少于5袋，小包装不少于10袋，特小包装不少于50袋。组织评审和展览后，不予退回。
4、旅游特色酒类。1斤装白酒、葡萄酒、黄酒、米酒、奶酒不少于5瓶；啤酒不少于24瓶；1斤以上装白酒、葡萄酒、黄酒、米酒、奶酒不少于3瓶。组织评审和展览后，一般不予退回，特别贵重的酒品，除专家评审使用消耗外，剩余的参赛企业提前联系自取。
   （八）参赛作品有关知识产权要求
    参赛者或单位要保证参评作品不侵犯他人知识产权，如自有知识产权，需要提交相关的权属证书复印件。
   （九）其它要求
    已在历届中国旅游商品大赛和中国特色旅游商品大赛（评选）中以及原内蒙古自治区旅游局组织的旅游商品设计大赛中获得金、银、铜奖的商品，不得参赛。
    报名参赛商品的文字说明材料和照片不再退还本人，报名后不符合参评要求的商品将通知报送者取回。
    六、文化创意旅游商品设计作品参赛范围和要求
    面向全国征集，主要征集3个主题类别文化创意设计作品。
（一）参赛类别
1、以牛、羊奶制品为特征原料的旅游食品创意设计作品。限定范围是固化食品和饮品两类，包括包装设计。
    2、皮、毛制品创意设计作品。限定范围是具有北方草原民族文化元素特别是蒙古族文化元素的具有文化创意的皮制日常用品（不包括皮鞋、皮腰带、皮手套、皮帽、皮沙发、皮衣等）、工艺品和纪念品等。
[bookmark: _Hlk6642238]    3、马文化创意设计作品。以马奶为主的食品、饮品，马文化工艺品、纪念品和马形象特征的实用性产品。
     （二）参加对象
    1、全国各省市及港澳台地区的大专院校的教师和学生。
    2、全国各省市及港澳台地区从事旅游商品设计、研发的人员。
    3、全国各省市及港澳台地区其他企事业单位的相关人员及旅游商品爱好者。
    （三）作品报名要求
     1、每套作品需提供1张评审用图片，150字以内的设计说明。
（1）图片要求：彩色效果图或实物照片，文件格式JPG；
（2）评审图片：尺寸470*590毫米，横版或竖版。分辨率不低于300dpi，图片大小3至5Mb
  （3）参考图片：尺寸210*297毫米(A4尺寸)，横版或竖版。分辨率不低于150dpi，图片大小1MB以下
    图片和设计说明，均不得出现作者的任何信息和记号。（提交参赛作品设计说明，包括设计思想、设计目的、定位、使用方法、知识产权情况等。要求文字精炼，要点清晰。传统工艺需注明其工艺特征。）
    2、不得是仿冒国内已上市的产品或侵犯他人知识产权的产品。所有参赛作品均需做知识产权声明。参赛者或参赛单位要保证参赛作品不侵犯他人知识产权，如自有知识产权，需要提交相关的权属证书复印件。
    3、此次大赛不需要报送作品实物。参赛作品的文字说明材料和照片不再退还本人。
    4、请报名结束前，检查报名信息，参赛者姓名、手机号、证件号码，填写错误请及时修改。如填写姓名、手机号、证件号码错误或提交错误的证件照片，将取消获奖资格。
    5、报名后，符合参赛规则的作品所有者应同意参加大赛主办单位的展示会及有关宣传推荐活动。
     6、其他说明
    （1）当遇到以下情况时，大赛组委会有权收回获奖证书、标志使用权、奖金等：一是正式确认获奖作品侵犯了其他作品的知识产权。二是设计者在未通知主办方的情况下对获奖作品进行重大修改，并继续在该作品上使用获奖标志或利用其进行宣传。
    （2）参赛者必须保证在各方面均没有违反或侵犯他人的知识产权，包括商标、专利、版权、反不正当竞争、货源标记、商号、集成电路、多媒体、数据库、技术秘密、生物技术等各方面，参赛者须严格遵守大赛处理侵权投诉的程序。
    （3）大赛组委会对参赛者提交的相关信息进行严密的管理。大赛组委会有权使用参赛者的信息进行与评奖活动有关的宣传活动，例如发布获奖作品信息、展览展示、出版刊物等。
    （4）本活动最终解释权归大赛组委会。
    七、奖项设置
    1、金奖20个（创意设计作品10个、实物作品10个），每个奖金1万元。
[bookmark: _Hlk6642555]    2、银奖52个（创意设计作品20个、实物作品32个），每个奖金5000元。
3、铜奖20个（创意设计作品20个），每个奖金3000元。
    八、评审方式
    评审委员会邀请国内旅游商品知名专家对参赛商品进行初审和现场评审。
    九、征集宣传
[bookmark: _Hlk514421955][bookmark: _Hlk514422029]    大赛活动内容将在全国和自治区有关网站、公众号上广泛宣传告知。
十、大赛咨询  
   内蒙古自治区旅游产业研究开发中心
   联系电话：0471—4614229
   联系人：来苏棠
十一、其它事项
大赛组织机构、报名网站信息、商品发送地址、详细联系人和联系方式将另行通知。
[bookmark: _GoBack]
